

# 撒谎没挨批 差生从倒数成第一

专家:学生撒谎宜疏不宜堵 要多鼓励少批评

本报聊城 12月5日讯

(记者 陈洋洋 通讯员 刘玉芬)

莘城中学初二学生小瑞为了考试多加分,竟撒谎骗老师,但老师没揭穿他,反而鼓励他。现在,该生的成绩由倒数变成第一名。

“老师,我考了第一名。”近日,初二学生小瑞高兴地跑进生物老师办公

室。

刘老师介绍,以前的考

试,小瑞经常倒数,这次生

物考了第一名,和一个“约

定”有关。在一次生物考

试中,小瑞生物试卷的选择题

一片空白,一个字也没填。

“小瑞学习不好,试卷经

常空白。”刘老师说,他成绩

不好,在班里倒数 10 名左

右,小瑞是个聪明的学生,

但是心眼不少。

第二天,刘老师在班里下发现答案后,小瑞突然拿着一张草稿纸来到办公室,要求加分。他解释说他把选择题答案写在草稿纸上,考完试忘了交上,请求老师再给加上。刘老师看到,在这张草稿纸上,很多地方的涂改痕迹非常明显。

“这孩子爱撒谎,经常欺骗老师。”她说,以前小瑞也

做过这样的事,自己想直接拒绝他,但是没忍住。

让刘老师惊讶的是,小瑞为了多加分不但不主动承认撒谎,反而来办公室向自己央求了两趟,看到他这么想得高分,刘老师决定不揭穿他,而是和他做一个约定,让他下次多考 5 分。由于撒谎后愧疚,小瑞上课经常“讨好”一下老师,比如主动回答

问题,帮老师拿粉笔等,老师也适时表扬他。在最近一次的测试中,小瑞的生物成绩竟然是全班第一,差两分就满分了,比上次多了 15 分。“说谎了老师没批评,我感觉不好意思。”小瑞说,原以为老师老师发现他撒谎会处罚,没想到老师不但没批评,还经常表扬他,他觉得很感激,学习更努力了。

聊大教育专家赵富才表示,学生处在道德观的长成时期,偶尔撒谎在所难免,后进生更是为了表现自己,经常撒谎。但孩子毕竟年龄小,内心希望得到关怀,老师的信任与宽容,会温暖孩子的心,并激励他改善自己,做的更好,因此,对待学生撒谎教师宜疏不宜堵,差生也可能引导成好学生。

## 孩子爱撒谎有 5 大原因

孩子爱撒谎,家长最头痛,生怕将来成了习惯,想改也改不了。不少家长急得直抱怨,“我打也打了,骂也骂了,怎么还是那样呢?”其实,谎言背后各有原因,不妨顺藤摸瓜,找到症结所在,对症下药,更能解决问题。

**不知对错。**小于 3 岁的幼儿,对时间、空间、数量、人物关系等概念比较模糊,经常说了“假话”自己不知道。这种情况不必过于担忧,问明情况后,耐心教育即可。3 岁的牛牛总是把以前统称“昨天”,他自己也不知道这两词的区别,更不知道自己把半个月前吃的水果说成昨天吃的,算不算撒谎。

**逃避惩罚。**多数情况下,孩子撒谎是为了逃避惩罚,比如考试成绩不理想、淘气惹祸了怕家长责罚。一旦发现这种情况,需讲明利害关系,果断制止。若孩子一次达到目的,不良行为就可能得到强化。

6 岁的浩浩在房间里施展“武功”,一不留神将妈妈心爱的玻璃果盘撞得粉



碎。晚上,浩浩如实告诉了妈妈是自己打碎了果盘,却遭到爸爸妈妈的联合训斥。可没过几天,他又无意摔坏了爸爸的手机。因为上一次的诚实“碰壁”,这次浩浩采取先下手为强的措施争取主动,在第一时间向爸爸妈妈说明“这事与自己无关”。

**模仿大人。**孩子有时会看到父母、周围的大人,或者电视上有撒谎的镜头,他们抑制不住好奇心,跟着学。因此,当着孩子的面时,家长一定要谨言慎行。丽丽

的妈妈总是轻易对丽丽许愿,如“如果你是乖,我就给你买”,“现在老老实实睡觉,明天妈妈带你去”而过后又不兑现,久而久之,丽丽也跟着妈妈学会说谎话。

**虚荣心作怪。**有的孩子想象力丰富,描述事情时,常常掺杂着自己想象的场

景、人物,说得绘声绘色,借机炫耀自己。此时,在纠正的同时,要肯定他们的能力,不可粗暴制止,以免伤害孩子的自尊心。

5 岁的晓雪去过大连、青岛、北戴河,但她绝对没

去过三亚。当溪溪在班上炫耀她假期在海南玩得如何如何高兴时,晓雪不甘示弱地说自己这个寒假也去了三亚,并借助她见过的海岸、礁石、沙滩加上从图片上、电视上看到的热带海滨景象,把她想象中的三亚和自己的旅行描述得绘声绘色,得到了老师的夸奖和小朋友的掌声。晓雪妈对此很郁闷:这简直是无中生有、捏造事实!

**表示对抗。**有的孩子说谎,与父母干涉过多有关,比如孩子做作业时,一会叫他喝水,一会叫他吃点心,孩子很不耐烦,随口说“不渴,不饿”,以表示对抗。这种情况下,需从改善亲子关系入手,既不过度溺爱,也不过于纵容。

蛋蛋妈是一个绝对爱

干净的妈妈,每次带着蛋蛋出去玩,东不让蛋蛋摸,西不让蛋蛋碰。这里怕脏,那里怕不卫生,总是让蛋蛋一头雾水,偶尔脱离了妈妈的视线,他就故意犯戒,然后撒谎说没干过。

(本报综合整理)

## 读者留言簿

1、父母自己要做好榜样,尽量避免的谎言和借口。

(网友气嘟嘟)

2、父母与孩子间的相互信任和理解是孩子诚实的前提条件。要让孩子知道,即使他说了谎,你还是爱他的,你能理解他的心情。

(读者蒙蒙)

3、孩子说了谎,要与

孩子一起商量,下一次遇到类似情况用哪些更好的办法代替说谎。

(家长谢女士)

4、不要用严厉的惩罚来威胁孩子,这个办法往往会让孩子说更多的谎,更加狡猾,以便不被你发现。

(网友小铁)

5、如果你发现孩子说了谎,不要立即在其他方面前指責或教训他,最好是另

找一个合适的时间单独与孩子谈。

(幼儿园魏老师)

6、大多数情况下孩子是因为害怕受到惩罚而说谎,所以要让孩子尽可能说出为什么怕父母知道,这样你才能知道孩子说谎的原因。

(家长胡胡)

7、平时多关心孩子的生活,对孩子的要求要切合实际,如果孩子做错事,

要先弄清原因,再做正面引导。

(网友圈爱)

8、如果孩子勇于承认自己做错了事,请马上表扬他。

(小学生宇宇)

9、如果孩子是一再地撒谎,而你也不知道该如何处理的话,最好是找儿童心理专家帮助你。

(杨老师)

定义小车安全——

## 详解 Fabia 晶锐全方位主动安全

提到小车,大多数人的第一反应就是时尚、好看。尽管对时尚外形等外在因素难以割舍,但消费者归根结底最关注的还是“安全”二字,笔者通过比较发现,上海大众斯柯达 Fabia 晶锐在主动安全方面大大超越同级竞争对手。

调查发现,在主动安全

配置上,Fabia 晶锐的所有车型均标配了 ABS 防抱死系统、EBD 制动力分配系统、刹车辅助系统和牵引力控制系统,而大多数 A 级车型仅仅标配了 ABS 和 EBD,极少数高配车型才配备有刹车辅助系统和牵引力控制系统。Fabia 晶锐全系还标配了 A0 市场罕见的

发动机阻力矩控制系统和弯道控制系统,完完全全体现出上海大众斯柯达对“安全第一”理念的极致推崇。由此可见,Fabia 晶锐在主动安全方面工作做得相当到位,“五星安全小车”之名可谓名副其实。

作为主动安全的两个最基本的系统,ABS 和

EBD 能够保证基本的行车安全。而刹车辅助系统可以帮助驾驶员在紧急制动时加大制动力度,这一点对于力量偏弱的女性驾驶员更加贴心;牵引力控制系统则可以在行驶中通过控制扭矩输出保证车辆行驶的稳定性。而竞争对手相比,Fabia 晶锐为车主度身定做

的发动机阻力矩控制系统 M.S.R. 和弯道控制系统 C.B.C.,更能为车主提供额外的安全保护。MSR 系统为车主提供湿滑路面的安全保护,能够自动降低发动机阻力矩来保证车辆的行驶稳定性。而弯道控制系统 C.B.C. 则能够在车辆转弯制动时,与防抱死系统配合工

作,从而减小转向过度和转向不足的危险,即使在恶劣的驾驶条件下,也能确保汽车的稳定性。从主动安全的角度来看,正是依靠比竞争对手更多的额外保护,“六项全能”的 Fabia 晶锐可以说是小车主动安全方面的标杆。

(周书峰 供稿)

## ◆校园美文

自然之歌  
聊城一中 郑舒曼



大自然是万物生存的家园,她演奏着生命的乐章,当我们走进她,聆听她,感悟她,她便是一首绝美的歌儿。

### 第一乐章:生命的乐曲

朋友,当你在劳顿之余,走进大山,不经意间的一瞥,你眼前也许浮现出那样一幅画面,令你会嘘唏惊叹:石缝里,一颗种子发芽了,迫切地探出脑袋去拥抱雨露阳光;它使劲地把根向地下延伸,从贫瘠的土地里寻找那一滴滴水分;它用力向上伸展使自己变得更加细长,日复一日,年复一年,终于长成了一棵大树。山风一吹,树叶沙沙作响,我知道,那是为自己拥有美好的生命而庆幸,那是为自己壮美的历程而演唱!

### 第二乐章:自然与心灵

走进自然,心思是跟着淡淡许多,“采菊东篱下,悠然见南山”是陶渊明于自然中觅得的闲适淡远;“明月松间照,清泉石上流”是王维寻得的寂静空灵;“一个人在这苍茫的月下,什么都可以想,什么都可以不想”是朱自清在月下荷塘中偷得的浮生一静;“烟雾之中,星点之下,月影之侧的空中阁楼”是李乐薇建构的精神家园;“鹰击长空,鱼翔浅底”,“万类霜天竞自由”的烂漫画卷是毛泽东——一位革命家的睿智与豪放……

大自然的一山一水,一草一木,无不充满灵性,你只有崇尚自然,走进自然,用一颗纯朴的心,同山川对话,与溪水共舞,你才会真切地感受自然,融入自然,给自己的心灵找到栖息的港湾。

### 第三乐章:光辉生命

那耸立的大山,教给我们做人要庄重;那苍天的大树,教给我们做人要奋力向上;那金黄的麦穗,告诉我们做人要谦卑;那结网的蜘蛛,告诉我们做人要勤劳;那叮咚的泉水,告诉我们做人要坚持不懈……

王之涣登鹳雀楼得到了“欲穷千里目,更上一层楼”的感悟;苏轼面对滚滚长江水发出了“浪淘尽,千古风流人物”的慨叹;陆游游山西村得到了“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”的哲理。

自然孕育了万物,生命为自然唱出了绝美乐章,从生命的开始到绽放的光辉无不展示着生命的多姿多彩,只有融入自然才会深有感触。